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Tej szövetkezetek Délmagyarországon. 
Irta: Ambrus József.

Az okszerű gazdálkodásnak egyik jöve
delmező ága, a tejszövetkezet, örvendetes mó
don és nagy arányokban terjed Délmagyaror
szág áldott téréin. Csak örvendeni lehet, hogy 
a nép, a kisgazda-közönség belátta ezen gaz
dálkodási ágnak sokszoros hasznát, s teljes 
erejével igyekszik azt minél magasabb fokra 
emelni s minél jobban elterjeszteni, hogy pó
tolja azt, mit olcsó gabonaárakban s egyéb 
gazdálkodási viszonyaiban vészit.

Örvendünk az ügy lelkes felkarolásának, 
de másrészt szomorkodnunk és csodálkoznunk 
kell azon, hogy a tejszövetkezetek csaknem 
kizárólag a gazdag német községekben alapit- 
tatnak, mig a magyarok egy gondolatot sem 
vetnek azokra, mintha a magyar nem szorulna 
jövedelmeinek nagyobbitására, vagy üres zse
beiben nem lenne helye egy kis mellékjöve
delemnek, vagy mintha a magyar nem értene 
hozzá. Akárhogy van, de biz az nem dicsé
retes dolog. 'A német szemfüles, igyekvő, vál
lalkozó és tanulni szeret, azért .halad és — 
boldogul.

De a tej szövetkezetek terjesztésénél nem 
csupán a tej és ennek terméke: vaj,, túró, 
savó.a fő dolog, a fő nyereség, hanem az el
hanyagolt szarvasmarha-tenyésztés föllendü
lése, fölvirágoztátásá, s aztán ennek bőséges 
jövedelmezősége akár életben eladva, akár 
húsban, akár tejben s ennek készítményeiben 

Délmagyarország gazdag német közsé
geiben lehet szép .és drága lovakat látni és 
ezek híresek is, ha mindjárt nem is egészen 
fajtiszták; de annál nyomorúságosabbak a tehe
nek. Ha az ember, egy delelő csordát lát, szá
nalom fogja el annak siralmas állapota fölött 
s az idegen nem hinné el, hogy egy 40 — 50 
forintos tehénnek gazdája ezer forintos lova
kon jár. A németnek nagy büszkesége a szép, 
a drága ló. A tehén mellékes, s csak azért 
tartatik egy-két rozoga darab, hogy legyen a 
siró gyereknek egy kis tej kője.

Most egészen másként lesz Szerepet 
cserélnek ló és tehén. Most a tehén lesz a 
gazdának szemefénye, beczézett kedvencze.

A gőzeke, cséplőgép és más sokféle gép 
a lovakat egészen megfosztotta, felszabadí
totta nagy munkájától, a sok gép mellett a 
lónak alig akad teendője; kivitel nincs, a ló
vásárok silányak, satnyák, a gazda nem bírja 
sem gazdaságában, sem a kereskedésben ér
tékesíteni haszonnal drága lovait, s igy a be
fektetett tőke nem hoz, de visz. Egyedül, hogy 
vadászni, vagy a szomszédságba menjen, nem 
fizeti ki magát drága lovakat tartani.

’ A tejszövetkezetek elszaporodásának 
szükségképeni következménye leend a szarvas
marhatenyésztés föllendülése, mert a ki tej

kereskedelmet vagy tejipart akar gyakorolni, 
annak legelőször is gondoskodnia kell, honnan 
és miből állítja elő azon tejmennyiséget, mely
ből hasznot akar huzni. Az első teendő tehát 
a régi, silány teheneknek továbbítása, eladás 
vagy más módon; a tűrhető anyagokhoz pe
dig kitűnő apaállatokat, bikákat szereznek 
be, s ezekkel tehénállományukat átalakítják; 
de nem riadnak vissza anyagi áldozatoktól 
sem, sőt az állam segélyét is igénybe veszik. 
Temes.és Torontálba a múlt évben több mint 
100,000 forint értékű tehenet hoztak Bony- 
hádról és máshonnan. — Nagytószeg három 
hó alatt 5000 frt, Zsombolya 17,000 forintért 
hozatott teheneket Bonyhádról, átlag 130 frt 
árban, sőt 17 darabot Tirolból hozattak a 
zsombolyaiak, átlag 300 forint darabja. — (Er
délyben nem lehetne nemesfaju jő téheneket 
kapni?*) Minek menjünk külföldre, ha kapha
tunk itthon is.)

A szarvasmarhatenyésztés tehát örven
detes haladásnak indult. — Persze minden a 
torontálmegyei gazdasági egylet vezetése és 
pártfogása mellett történik igy.

A tejszövetkezetnek hatása nemcsak a 
tejiparra és a szarvasmarhatenyésztésre'fog 
kiterjedni. Ez csak anyagi jó oldala; de lesz 
annak erkölcsi nagy haszna is, mely az em
beri egészségre fog hárulni, a fogyasztó kö- 
zönség drága, egészségére, mert a tejszözetke- 
zet mit termel, mit hoz forgalomba? Igen 
fontos élelmi czikkeket: tejet, vajat, túrót, 
savót és közvetve húst. Kétségen kívül, a szö
vetkezetek virágzása mellett, nagy gond lesz 
arra is fordítva, hogy ezen hasznos élvezeti 
czikkek tisztán, hamisítatlanul kerüljenek a 
fogyasztó közönség kezeibe, s igy a közönség 
meg lesz mentve a gümőkórtól s a tuberku- 
zistól, melyeket leginkább ezen élelmi czik
kek terjesztenek.

Ezek a tejszövetkezeteknek közvetett 
előnyei, jó haszna és eredménye. De nézzük 
most magát a szövetkezetei.

Bemutatok egy ilyen szövetkezetét ala
kulásában ős működésében.

Nagy-Tószeg, Torontálvármegyében fekvő 
1256 lakossal biró község, lakói szorgalmas, 
iparkodó vagyonos németek. A tejszövetkezet 
1899-ben részvényekre alakult, egy bejegyzett 
tehén egy részvényt képezvén, mélyre a tag 
belépéskor 2 frtot fizetett; alakuláskor 5'1 sze
mély 111 részvényt jegyzett, kitett tehát a 
szövetkezet vagyona 222 frtot. Jelenleg 98 
személy bir 184 részvénynyel, egy részvény 
árfolyama jelenleg 8 frt, mit annak, ki rész
vényes akar lenni, lefizetni kell.

Lehetne bizony azt s főleg kitűnő 2—3 éves üsző
ket lehetne össze szedni olcsó árban a Maros, Nyárád és 
Kükiillő mentén. J-

vasíceresícedcse
KOLOZSVÁRT,

Bdközép-utcza 25. sz.

Van szerencsénk a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy az újonnan megnyitott üzletünket dúsan 
felszereltük mindennemű vasárukkal, u. m, gazdasági eszközök, háztartási czikkek, konyhaberendezések, 
mindennemű szerszámok, technicai czikkek, kocsikenöcs, kovács szén, és minden c szakmába vágó 
itt fel nem sorolt tárgyakból.

Bizományi raktárunk van a Budapesti Tliury János és fia ezég nagy szerkovács és haranggyárából, 
továbbá elvállaljuk a használt reszelök újra vágatását, a Icgjutányosabb árak mellett.

B. pártfogását kérve vagyunk
(12'1.) Kiváló tisztelettel

Telefon sz. 351.

J3abós cs harsai.
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Az épület, a jégveremmel és házhelylyel 
2000 írtba, a gépezet 2200 írtba, ’/4 lóerejü 
gőzgép, a többi felszerelés 500 forintba, ösz- 
szesen 4700 forintba került a teljes berende
zés, mely pénzt 6 perczentre kölcsönözték.

A nyáron naponta 900 liter tejet dolgoz
tak fel, télen csak 400-at. Ilyen gép feldol
gozhat naponta 1000 litert is, sőt többet is, 
de akkor a munka sokáig tart. Ha tehát sok 
tej jön naponként be, nagyobb gépet kell 
használni Zsombolyán 4 lóerejü gép dolgozik.

Tejet kizárólag csak tagoktól szabad be
váltani és pedig 41/;, krajczárjával. A szövet
kezet kezdetben Budapestre a „Hungária* 
nevű vállalatnak küldötte a vajat, mely válla
lat annyit vett át, a mennyit csak küldhet
ték — A vajnak két ára volt: a prima vaj 
1 írt, az I-ső osztályú 85 kr. kilója. A vajat 
nem a „Hungária" osztályozta, hanem volt 
ott egy állami vegyész, a ki az osztályozást 
végezte; s bár eljárása igazságos lehetett, 
mégis sokan panaszkodtak ellene, és sok szö
vetkezet keserűen csalatkozott, mert megtör
tént az is, hogy beküldött 1600 kiló vajból 
1200 kilót az I-ső osztályba soroztak.

Minden szövetkezethez az állam egy hó
napra egy vajmestert küldött ki, a ki a szö
vetkezet embereit betanította. De a mint ez 
elment, a kellő gyakorlattal nem biró embe
rek kezelése mellett megkezdődött a vaj hibás 
előállítása, a vaj nem felelt meg a követel
ményeknek, s innen származtak a nagy levo
nások. így tartott ez múlt évi október köze
péig, ekkor nagy változás történt a vajkészi- 
tést illetőleg.

A sok rosszul készített vaj veszélyez
tette a már meghódított piaczot, s igy *az or
szágos tejgazdasági felügyelőség kezdeménye: 
zése folytán egy „vajkészitő központ" felállí
tását tervezték, melyet egy Pfannhauser nevű 
czég saját költségén Temesvárott csakugyan 
felállított, berendezte ős üzembe is hozta. — 
Ezen czéggel a délvidéki tej szövetkezetek tiz 
évre szerződést kötöttek, kötelezvén magukat 
a tejfölét naponkint a központba beszállítani. 
Itt most csak egyféle vajat készítenek, s azt 
Németországba szállítják, a hol meg is vannak 
vele elégedve. E szerint a délmagyarországi 
tej szövetkezetek most már csak fiókjai a te
mesvári „vajkészitő központ"-nak, elvesztvén 
önálló működésűket.

A szövetkezetben most a tej le lesz fö
lözve, a nyert tejfölét naponta beszállítják a 
központba, ott azt zsírtartalmára nézve meg
vizsgálják, s ebből megtudni, mennyi vaj lesz: 
minden kiló vaj után kap a szövetkezet 1 
frtot. — A kezelésért és készítésért a szövet
kezetek fizetnek Pfannhausernak 5%-ot. A sa
vóért nem jár semmi, miután a központ azt 
nem tudja értékesíteni.

Pfrannhauser jó üzletet csinál, mert az 
5°/0 sok; 80 szövetkezet van lekötve, ez szál
lítson havonta 1000 klg.=80000 klg.x5% = 

.4000 frt. De ennek daczára is jobnan jönnek 
ki a szövetkezetek, mint annak előtte. És 
a központtal mégis vannak elégedve, átlag 100 
liter tej után elszámol 4-80 klg. vajat, s igy 
egy liter tej értéke 4 8 krt tesz, megmaradván 
még a sovány tej melynek értéke P/2—2 kr. 
literenkint.

A temesvári „vajkészitő központ“-hol a 
földmivelésügyi miniszter államköltségen egy 
állami könyvvezetőt és egy vajmestert alkal
mazott, kik a szövetkezet őrieket képviselik, 
megkárosításról tehát szó sem lehet.

Az összes délmagyarországi szövetkeze
tek számára a gépeket a Pfannhauser-czég 
rendezte be Budapestről; s a fűtésen kívül 
más kiadás nincs vele, mivel nem kell hozzá 
kölön gépész. Ezen kívül van két állandó 
munkás alkalmazva, egyenkint 15 frt havi 
fizetőssel; ezek nincsenek egész napon át el
foglalva, hanem reggel 6—8 ig, délután 4—5-ig, 
vagy 7—8 óráig. A most alakuló szövetkeze
tek, ha a központhoz csatlakoznak, jóval ol
csóbban ruházkodhatnak be, kevesebb építés, 
kevesebb gépezet kell, mivel vajat nem ké
szítenek. Es most könnyebb is szövetkezetei 
alakítani, mert bevételeit előre megtudja ál
lapítani.

A múlt nem egészen teljes üzleti év úgy 
zárult, hogy a szövetkezet adósságából 1590 
frt törlesztetett. A szövetkezet bevált, s min
den tekintetben sikerültnek mondható.

Első segély az állatok betegségeinél.
v.

A sebek felismerése nem jár nehézség
gel, néha azonban különösen a szúrt és lőtt 
sebeknél nehezen tudjuk az irányt meghatá
rozni és az alapot megtalálni. Ilyen eseteknél 
aztán kénytelenek vagyunk a helyi vizsgálat 
biztos adatai helyett a mellékes tünetek után 
indulni és ezekből megállapítani a kezelés 
módját. •

Különben a heveny sebzéseknél rende
sen két tünet-csoporttal találkozunk. Közvet
len a sértés után megkapjuk az elsődleges tü
neteket, mire nehány óra elteltével kifejlőd
nek a másodlagos tünetek is.

Az elsődleges tünetek egyike a vérzés, 
mely vagy csupán a szétválasztott szövetek 
gyurmájából (állományából) vagy a véredé
nyekből származik. Az előbbit szöveti vérzés
nek, az utóbbit pedig edényes vérzésnek 
mondjuk.

A szövetek vérzése roncsolt, zúzott sebek
nél csekély: metszett-, vágott-, j^az-Z-sebeknéla 
sértés minőségéhez mérten nagyobb, de egyik 
esetben sem fenyeget veszőlylyel, miután a leg
egyszerűbb csilapitó eljárással mérsékelhetjük, 
sőt meg is szüntethetjük.

Az edényes vérzés már veszélyesebb, kü
lönösen, ha üteres és a megsértett véredény 
a nagyobbakhoz tartozik. Jellegző az edényes 
vérzésre, hogy ilyenkor a vér sugár alakban 
szökik elő. Ütőeres vérzésnél a világos piros 
vér a szivütősekkel együtt lüktetve sugárzik 
ki, mig a viszeres vérzésnél lüktetést nem lá
tunk, hanem egyenletesen sugárzik elő a sötét
vörös vér.

A második helyi tünet a seb tátongása, 
vagyis az ejtett seb felületének, nyílásának 
előtünése, melyből aztán tisztába jöhetünk a 
seb minősége felől.

Elsődleges tünetnek tekintjük még a rög
tön fellépő fájdalmat és a sértett szervben 
észlelhető munkazavart.

A fájdalom a sebzés nagyságához és a 
sértett szerv beidegzéséhez mérten hol kisebb, 
hol nagyobb, a munkazavar nagysága szintén 
ezen körülménytől és a megsértett szerv mű
ködésének természetétől, valamint a sértés, 
helyétől függ. -Egy szegbehágásnál pl. sokkal 
nagyobb lesz a munkazavar, mintha a czomb- 
izmok sértése forogna fenn, noha az utóbbi 
jóval nagyobb sértés lehet.

Az itt elmondott elsődleges tünetek így 

együtt adják a hevenyseb képét; az utánuk 
következő másodlagos tünetek, pedig jelzik 
a sértés fennálásának idejét.

így pl. nagyobb sebzéseknél a láz már 
az első órákban kezdődik; a beteg egész tes
tében remeg, később borzongás fogja el s ha 
ilyenkor a test külömböző helyeit vizsgáljuk, 
majd hidegséget, majd pedig íorróságot talá
lunk rajtuk. Pár óra múlva a borzongás szű
nik, az őrütős és a légzés szaporább lesz, a 
testet pedig forróság futja át. Ez alatt a seb, 
vérzése csilapúl és felülete sötét-vörös szint 
nyer. Rendes körülmények között a láz há
rom-négy nap múlva enged és a seb felületé
ről véres savós váladék szivárog elő.

Az 5—6-ik napon be áll a gennyedés, a 
zúzott és roncsolt részek ellöketnek, a seb 
alapján pedig élénk piros apró sarjadzási 
szemcsék jelennek meg. így folyik le a geny- 
nyedéssel járó gyógyulás.

Van azonban a gyógyulásnak más módja 
is, mely csak tiszta alapú metszett sebeknél 
jöhet létre, ha a sebet a sértés után azonnal 
összeillesztjük s nehány napig helyben tartjuk. 
Ilyenkor gennyedés nem áll be, hanem elsőd
legesen összeforrnak a szétválasztott részek.

Ezek a tünetek jellegzik általáhan a he
veny-sebeket, az úgynevezett árható-sebeknél 
azonban találunk még más tüneteket is, me
lyeket részint az okszerű kezelés, részint a 
sebzés természetének, súlyosságának meg- 
itélhetése végett szintén szükséges ismernünk.

A fej egyes részeinek sérülései között 
pl. az áitalánosságban' elmondottak mellett 
említésre méltó az orrczimpák felrepedése, 
melynél, ha azt óhajtjuk, hogy a repedés vagy 
metszés szélei ne külön-külön két ágra gyó
gyuljanak, hanem egybeforrva, úgy rögtön or
vosi beavatkozásra lesz szükség, hogy a seb
szélek szabadon összeillesztessenek és meg
felelő varrások segélyével együtt tartassanak.

Az ajkakon és pofákon előforduló átható 
sebekkel szintén így vagyunk, sőt miután itt 
a takarmányrészek könnyen bejuthatnak a 
seb szélei közé, az elsődleges gyógyulás biz
tosítása még nagyobb gondot ad, különösen 
akkor, ha a pofán a fültőmirigy nyálvezetéke 
is megsértetett, minek jelenlétét a seb felü
letére ömlő nyál jelzi.

A sebszéleknek megtisztítása, varratok 
általi gyors és szabatos egyesítése, ha a szük
séges felügyelet is megvan, itt is czélhoz vezet.

A száj-üregben előforduló sebek között a 
nyelvnek és lónál a zabla fekvő helyének, az 
u. n. hordásznak, sérülései fontosak.

A nyelv kisebb fokú sőrületeinél (melye
ket többnyire a rósz fogak, a zabla, a takar
mánynyal bejutó szilárd, éles tárgyak stb. 
idéznek elő) nem igen találkozunk súlyosabb 
tünetekkel, megesik azonban, hogy erősebb 
átható sebzések vagy hüdéses állapot esetén, 
a nyelv eiőesik, a fogak alá kerül'és a táp
lálkozást akadályozza.

Hogy ilyen esetekben varratok alkalma
zása, vagy a nyelv csonkítása lesz-é ajánla
tos: ezek meghatározását és kivitelét orvosra 
kell bíznunk. J.

A sertésvész-járvány csökkenése.

A hivatalos adatok és az ennek alapján 
nyolcz naponként közölt hivatalos kimutatá
sok nyomán látható, hogy a sertésvészes ese
tek száma örvendetesen csökken. Ebből az 

| Brassói kénsav- és műtrágya-gyára ajánlja legjobb minőségű mindennemű műtrágyáit 
a í. ez. gazdakíizöiiség figyelmébe. — 100 q.-án alóli megrendelést legczélszeríibb az „Érd. Gazd. Egylet" raktárához intézni.
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alkalomból a földmivelésügyi miniszter ur 
idei 4693. szám alatt a gazdasági egyesüle
teket arra hívja fel, hogy ezt a kedvező hely
zetet felhasználva, a maga részéről is köves
sen el mindent., hogy a járvány elfojtására 
sikeresnek bizonyult hatósági intézkedésekhez 
alkalmazkodjék és az ebből rá háruló köte
lességeket odaadóan teljesítse.

A leirat ide vonatkozó része igy szól:
„Avval a felkéréssel fordulok ezért a 

gazdasági egyesülethez, 'hogy a jelen kedve
zőbb helyzetre való utalással a gazdaközön
ség figyelmét a legkiterjedtebb s legnyomaté
kosabb módon felhívni szíveskedjék mind
azokra az óvrendszabályokra, a melyek be
tartásával a betegség elfojtható és terjedése 
bizonyosan meggátolható. Ezekre az óvrend
szabályokra már több Ízben rámutattam, azok 
részletezésétől tehát ezúttal eltekinthetek, csu
pán annak felemlitésére szorítkozom, hogy a 
védekezésnek legbiztosabb módját a legelső 
megbetegedésnek vagy elhullásnak azonnal való 
bejelentése képezi, minthogy ebben az esetben 
a betegségnek tovaterjedését megakadályozó 
hatósági intézkedések nyomban és még sike
resen megtehetők.

A sertésvész terjedésének legveszedel
mesebb közvetítői a fennálló tilalom daczára 
sertésekkel még mindig házaló kupeczek. Fel
kérem az egyesületet, miszerint a gazdakö
zönség megfelelő tájékoztatásával odahatni 
szíveskedjék, hogy a közönség a házaló kupe- 
czekkel való érintkezést lehetőleg teljesen ke
rülje és ismeretlen helyről vett sertéseit addig, 
mig azoknak kifogástalan egészségi állapotá
ról meggyőződést nem szerzett, saját sertései 
közé vagy a közös falkába ne bocsássa.

Végül arra kérem fel az egyesületet, 
hogy hívja fel a gazdaközönség figyelmét a 
betegség megszűnte után a legalaposabb ki
tisztításnak és a fertőtlenítésnek lehető leg
pontosabb foganatosítására, mint olyan intéz
kedésre, mely szintén a legalkalmasabb mó
dok egyike a betegség tovaterjedésének, s il-. 
Tetve újrafellépésének megakadályozására."

A minisztérium ezen őszinte és jóaka
rata figyelmeztetéséhez csak annyi hozzátenni 
valónk van, hogy a mi tapasztalataink sze
rint is, ma, a legbiztosabb védekezési mód a 
betegség gyors bejelentésében, a fertőzött és 
fertőzésről gyanús állatok szigorú elzárolásá 
bán, az elzárolt udvarokon, szállásokon, ta
nyákon a legszigorúbb tisztaság fentartásá- 
ban, a beteg és beteggyanus állatoknak az 
egészségesektől való teljes elkülönítésében .és 
a fertőtlenitési eljárások pontos végrehajtá
sában van.

Mindezekre nézve, főleg pedig a serté
sekkel való folytonos házalás megakadályo
zására vonatkozólag a helyi hatóságok és a 
községi elöljáróságok tehetnének legtöbbet s 
a legnagyobb baja állategészségügyi viszonya
inknak az, hogy épen ezekre a fontos ténye
zőkre nem lehet nálunk számítani. Majd ha. 
az állategészségügyi szolgálat államosítása 
megvalósul és a legfontosabb posztokon, kint 
az egyes községekben, honnan a járványok 
erednek és szétterjednek, hathatós, szakszerű 
felügyelet lesz, más képet fog mutatni hazánk 
állategészségügye, de csak úgy, ha ezt az 
ügyet minden izében átérezni tudó szakköze
geknek a kellő önállóság biztosittatik; a mi
ben mi nem is kételkedünk. ( = ).

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

A tyúkok téli tartása. A tyúkoknak 
télen át másként kell táplálkozniok, mint 

nyáron. Czélszerü a következő étrend: Reggel 
meleg burgonya, jó derczével. Délben és este 
felé: törökbuza, árpa és zab keverve. Érdekes, 
hogy a hidegben a tyúkok előbb a tengeri
szemeket eszik meg s csak aztán a többit, 
mig tavaszszal ott hagyják a kukoriczát. — 
Zöldségételről is kell gondoskodni. Ha mindent 
hó borit, káposztaféléket adunk nekik.

A majorság diphteritise. Ez ellen a ve
szedelmes betegség ellen kipróbált szer a 
minden droguista-üzletben beszerezhető zöld 
kenőszappan. A beteg tyúknak eleinte naponta 
3-szor, később naponta kétszer félmogyoró 
nagyságú darabkát kell a szájába erőszakolni. 
Mikor a szappan darabkát nyeli, kívülről, fő
leg a gégefő tájékát kell kenegetni, úgy, hogy 
a szappan erőteljesen hathasson a betegséget 
előidéző penészgombára. A tyuk egy kis has
menést kap, de nemsokára jobban lesz.

A tetü pusztítása, a szarvasmarhák 
tetüje ellen igen jő és könnyen előállítható 
szer a következő: Faggyút és kénvirágot jól 
bensőleg összekeverünk, összedörzsölünk. Éz- 
zel a kenőcscsel az állatok tetves testrészeit 
jól be kell dörzsölni. A bedörzsölést több nap 
kell reggelenként ismételni. A kenőcsöt né
hány óra múlva azonban mindig le kell mosni 
lúggal és szappannal.

Libák hizlalása. Az áztatott kukoriczá 
val hizlalt libáknak Elzászban a 3-ik hét 
múlva naponként és fejenként 3 evőkanálnyi 
mákolajat adagolnak, hogy a zsírlerakódást 
elősegítsék. Ha a hizólibának a szárnya alatt 
»csicse« van s nehezen lélegzik, készen van a 
levágásra.

Borvizsgálat A piros borokat szinök 
valódiságára ólomczukorral vizsgáljuk meg. 
Ha a piros bor színe valódi, akkor ólomczu- 
kor behatására nem változik, de ha hamisí
tott, akkor 0:1 liter borhoz egy késhegynyi 
ólomczukrot adva, a bor zavaros lesz s színe 
nemsokára elvesz.

A tenyész-júhok és kosokról. A kos 
már bárány korában sok tekintetben „férfias" 
jellegeket kell hogy eláruljon. A szarvas fajtáknál 
a szarv töve erőteljes legyen s határozottan 
hátrafelé irányuljon, szabadon hagyva az arcz 
táját. A homlok a két?szem.között széles le-, 
gyen, az arcz inkább rövid, „román orral.11 A 
nyakszirtje -/vastag, nyaka, magas, erőteljes 
„telt nyakú11 legyen.,.'Fontos, hogy az eleje 
széles legyen a kosnak. A, test, mélyen álljon 
a mellső lábak, között, a hát a vállak mögött 
mélyen fekvő s kerekded. legyen, hogy a vál
lat szélessé s az élőt nagygyá tegye, ez a két 
tulajdonság az erőteljesség kifejezője. — Az 
egészség jele a tömött, hullámos, ruganyos- 
szálu gyapjú. A kos lábai rövidek, egyenesek 
s erőteljesek legyenek. Soha sem szabad túl
ságos kövérnek vagy ^húsosnak lennie, mert 
ez esetben nehézkes, otromba s tenyésztési 
czélokra nem alkalmas. Mozdulatai élénkek 
legyenek s természete activ, támadó. — A juh 
inkább hosszú legyen, finomabb körvonalok
kal. A nyaka karcsú, a kos-nyak vastagsága 
ne legyen érezhető rajta. A test törzse göm- 
bölyded legyen s főleg megnyúlt, hogy viselös 
korában a fejlődő báránynak kellő helye le
gyen. A jól tejelő juh jellegei ugyanazok, mint 
a tehénnél. A juhnak sem szabad túlságosan 
húsosnak vagy kövérnek lenni, mert a sza
porító képessége csökken ez által. A hús (izom- 
zat) a testén egyenletesen legyen eloszolva. 
— A rokonok közti, keresztező stb. tenyész
tési módok egyike sem ideális tenyésztés. A 
legjobb eredmény ott van, a hol a tenyész
állatokat' öntudatosan válogatták mindig ki.

IRODALMI SZEMLE.

Hazai lapokból.
Az „Uj Század" életfolyamának 3-ik szá

mában a „Telepítés és kitelepítés" ez. V-V.- 
vel szignált czikkében a telepítésről mondja 
el egyszerű vicczeit en bagatelle beszélvén 
az egész telepítési akczióról és a nemzetiségi 
kérdésről. Ismerjük azt a népboldogitó genre-t, 
a mely tele szájjal beszél a népfönségről, az 
aratókról, a búzáról, a magyar parasztról — 
a négy fal között, a nélkül,.hogy látott volna 
valaha is lábán álió búzát, a nélkül, hogy lá
tott volna eleven aratót, anélkül, hogy beszélt 
volna valaha igazi, nem amolyan mű-paraszt
tal a ki úgy növekedett föl az aszfalton, (is
merjük ezeket a bürokrata népbarátokat.

Bábeli zűrzavarnak nevezi az ánkétot. 
»Az egyik a telepítéssel a magyar nemzetet 
akarja megvédeni a nemzetiségi vidékeken." 
Ez nemde érthető V. V. ur és nem képtelen
ség? Ha ötszáz oláh kisbirtokos közzé ötszáz 
magyar kisbirtokos kerül, az kevésbbé van 
kitéve az eloláhosodásnak, mint a most ott 
lévő ötven magyar kisbirtokos. — „A másik 
azt mondja, hogy a telepítésnek csak gazda
sági czélja lehet.11 Igen, a nem nemzetiségi vidé
keken. „Az egyik a parasztságot akarja sza
porítani, a másik a pusztuló középbirtokos 
osztály megmentését hangoztatja." Valóban,, 
az ötletek és eszmék sokasága tűnt föl, a 
mint az minden tanácskozáson történni szo
kott. A kivitel módjai is különbözők a külön
böző elmékben s a tanácskozás kohójából ép
pen ezért kikristalizálódnak a jó eszmék és 
elvesznek benne a rosszak. Progresszió a ho- 
zadék-adő terén, a kisbirtokos adómentes lét
minimuma, ez kétségkívül segítene a kisbir- 

- tokos sorsán, de egy talpalattnyi földet sem 
juttat a föld nélkül szűkölködő napszámos 
néposztálynak. Ezt pedig, azt hiszszük, V,. V. 
ur demokrata pogrammja sem ellenzi.

A „Magyar Gazdák Lapja" a körmök és 
paták gondozására hívja föl a gazda és te
nyésztő figyelmét, mert a lábhibák, paataki- 
növések sok esetben úgy származnak, hogy 
magára hagyjuk a pata növését. A hol a jó
szág szabadon kinnjár s a hol kemény és ka
vicsos a talaj, ott a köröm erős, edzett lesz, 
magától elkopik, ott tehát gondozásra szük
ség nem lesz. Homoktalajon ellenben, s istál
lóban, a hol az állatnak körme órahosszat 
nedves alomban ázik, a paták ellágyulnak, el
lapulnak s a csülkök hosszúra nyúlnak. Ha
nyagul kezelt tehenészetekben ős hizó istál
lókban látni a körmök ezen túltengésőt. A 
csikók, lovak, tehenek, ökrök körmözését leg- 
czélszerübb kovácscsal elvégeztetni, a ki ha
vonként végigjárja az istállókat és rendbe 
hozza az állatok körmét. Kisebb gazdaságban, 
hol kovács nincs alkalmazva, legjobb, ha az 
állatokat egyenként egy deszkapadlóra állítjuk 
s egy éles véső segélyével a fölösleges pata
ős csülökrészeket Iemetszszük. A talpat nem 
kell kivágni, legföljebb kitisztitati, mért a talp 
úgyis eleget kopik s még jó, ha teljesen védi 
az állat végtagját.

A „Veterinarius" A tehenek vasúti beteg
ségé-^ írja le, a mit sokszor észleltek különö
sen meleg időben és a vemhesség előrehala
dottabb stádiumában történt vasúti szállítás 
után Ugyanez mutatkozhatik hízott szarvas
marhák szállításánál is. A tünetek követke
zők: az állatok uyugtalanok lesznek, remeg
nek, ingadoznak, farkukat hátra kinyújtják, 
hátulsó testrészükre roskadoznak, mig teljesen 
lerogynak és felállni nem képesek. Az érverés 

Góheremagot vásárol a legmagasabb napi áron áldok 
~ ' 9^3lld(ipCSt9 \ JCároly-lcörút p. sz.magnagy kereskedése
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gyors, hömérsék 38’8°—30-4°. Lélegzés sza
pora, nehezített, vége felé hörgő Székrekedés, 
étvágytalanság, fokozódott szomjúság, heves 
tolófájdalmak is felléphetnek. A tőgy lágy, 
tésztás tapintatu, a. tej normális. Az öntudat 
és érzés körében nincs eltérés Az esetek 
9O°/oa halálos kimenetelű. Egy-két nappal a 
tünetek után, ha nem kerül az állat kény 
szervágásra, teljes bénulás lép föl öntudatlan
sággal. A marhakereskedők azonban többnyiro 
kevéssel a betegség jelentkezése után levá
gatják az állatokat.

Bonczoláskor a vesék megnagyobbodva 
és színükben elváltozva találtattak, az ágyéki 
izmok igen nedvdúsak, a gerinczvelö állomá
nyában szintén vizenyő van.

Nyilvánvaló, hogy a vasúti kocsi rázkó
dása következtében a test súlypontja folyton 
változik, úgy, hogy, az állatnak fokozott mun
kát kell végeznie, hogy egyensúlyát föntart- 
hassa Innen van a hátulső testrész izmainak 
és szerveinek elváltozása. A hús többnyire 
közfogyasztásra bocsátható.

A „Köztelek" egy gyakorlati mezőgazda 
kifakadását közli, a ki újra föltárja a magyar 
mezőgazdaság és közgazdaság vérző sérel
meit. íme: '

1. Már másfél évtizede, hogy a német 
birodalom oly magas vámokat szabott áru
inkra, hogy exportunk lehetetlen volt, utánoz
ták ezt. más államok is.

2. Ausztria minden útat, módot megra
gad, hogy bevitelünk megnehezítse, olyannyira 
hogy nehány évvel ezelőtt, noha hizóállatjaim 
soha köröm- és szájfájásban nem voltak, a 
vasúti kocsira feltűnő betűkkel kellett kiírni, 
hogy beteg, gyanús állatok; persze ily külde
ményt olcsón prédáinak el.

3. Francziaország is így bánt annak ide
jén a juhexportunkkal.

4. Importáltunk azonban fiíloxerát.
4. Évek óra küzdőnk a búzarozsdával 

és hesszeni legyekkel.
6. A peronoszpórávab
7. A kukoriczamolylyal.
8. Most, mint új vendég, a lisztharmat 

grasszál. A szocziálistákkal volt küzdelmünk
ről nem is szólok.

9. Most jön az őrlési forgalom Épültek 
malmok, hogy a magyar búzát értékesítsék, 
adott nekik a magas kormány minden lehető 
kedvezményt és ők viszonzásul a magyar liszt 
jó hírnevet lerombolták Most ismét azt hi- 
résztelik, hogy szerb-román búza nélkül nem 
lehet magyar lisztet eladni Nem úgy áll az 
tisztelt molnárok, mi nem akarunk szerb-ro
mán korpában megfuladni, a mely összes ta
karmány czikkeink; árát sújtja. Ha a szerb
román produktumokkal elfecsérelték a magyar 
liszt jó hírnevét, szerezzék ezt most vissza! 
Miért vesznek a malomrészvénytulajdonosok 
czoboly és nyers prémes bundát, hisz a ma
gyar birkabőr épp oly meleg volna. Mert fino
mabb az előbbi! Tehát ne keverjenek silány 
árut a mi búzánk közé sem és ismét híres és 
jó lisztünk lesz. Persze az átmenet pénzbe és 
időbe kerül, de ha a molnárok átmentek a 
réven a magyar gazda költségén passzióból és 
nyereségvágyból, tessék most a saját költsé
gükön visszautazni.

’ —r. —o.
Külföldi lapokból. .

Okszerű kertmivelés. A szüksdg szorítja 
a gazdát az okos kertmivelésre; az okos mi- 
velés megölője. a szükségnek és éhinségnek. 
Azok a gazdák, a kik okosan mivelik földjü
ket és kertjüket, a kik nem szűkmarkúak, 
gyakran kapálják és a szükséges trágyákkal 
bőven ellátják azokat, még a legválságosabb 
időkben is megtalálják hasznukat, vagy meg
élhetésüket. De azok a gazdák, a kik csak 
kihasználni tudják kertjeik földjének erejét, 
a kik gondatlanul és felületesen szántanak, 
akik nem használják ki a míítrápyákban levő 
óriási segítséget, ezek a gazdák az elsők lesz
nek, a kik a kedvezőtlen időkben szükséget 
fognak szenvedni.

A földnek nitrogén-tartalma rendesen 
kevés a szükséglethez képest és mégis a nö
vények ebből sokat fogyasztanak, szükséges 
tehát, hogy első sorban ennek a visszapótlá
sát ne mulaszszuk el. Mert miután tudjuk 
azt, hogy a növényi tápláló anyagok egy bi
zonyos mennyiségben vannak földjeinkben, 
természetes az is, hogy ezeket az elvett táp
láló anyagokat bőségesen kell visszaadnunk. 
E nélkül a föld nem lehet termelőképes, mert 
a különféle növények lassanként kimerik ere
jét. Az elv az, hogy a mit elvontunk a talaj
tól,, azt vissza is pótoljuk, és olyan alakban 
lévő anyagokkal pótoljuk, melyeket a növény 
könnyen tud absorbeálni.

A nehézség abban van, hogy, ha a gazda 
tudja is, hogy milyen növénynek milyen mű
trágya kell, sokszor előre nem látható körül
mények ős külső behatások meghiúsítják tö
rekvéseit. Például nitrát és szódatrágyák,.me
lyek talán az összes műtrágyák közűi a leg
rohamosabban idézik elő a növény fejlődé
sét, nagy esőzésekkor káros hatást fognak 
elérni, a növény rohamos fejlődésnek indul, 
de tápláló anyagban szegény lesz. Burgonyá
nál például ezeket a trágyákat nem szabad 
korlátlanul használni, mert a növény dús fej
lődése mellett a gumó minősége lesz gyöngébb.

Vegyitett műtrágyák használása nagyobb 
gonddal jár, mert ha tudja is a gazda azok 
tartalmát, nem lehet bizonyos benne, hogy az 
összetétel olyan, a milyet a növény kíván. 
Szolid czégeknél azonban bizonyos lehet az 
analízis által garantirozott összetételben s 
tudhatja milyen hatással lesz használata. A 
főkérdős minden műtrágya használata előtt: 
Megvannak-e a műtrágyában a trágyázandó 
növény .alkotórészei? S hiányzik-e földünkben 
valamelyik ezekből? (The Agricultural Gazette.)

Borok derítése. Az emelkedő igények a 
bornál is kifogástalan . minőséget, tisztaságot 
kívánnak, a mit az ó-boroknál könnyebb volt 
elérni, mint most, mikor az új-borok divatosak, 
úgy, hogy a pinczekezelőknek még nem kész, 
új borok derítéséről kell gondoskodni, a nél
kül, hogy azok szénsavtartalmukból, frissesé- 
gükből vagy bouquetjukból veszítsenek. A bo
rok derítése vizahólyaggal történik, vagy ge- 
latinenal. Nehezen derülő boroknál a gelatine 
csersavval, vagy a nélkül alkalmazható, a mint 
azt Francziaországban is teszik. A csersav 
hozzáadása az olyan fehérboroknál, melyek 
vizaholyag után is gyorsan megtisztulnak, 
nem szükséges, az olyan borokat ellenben, 
melyek nehezen derülnek, vagyis savakban 
szegényebb borokat derítés előtt kell csersav
val ellátni. A csersav maxlimuma 50 gr. 1000 
1. borhoz. A gelatine használata különösen 
fiatal boroknál fontos, melyeknél a vizahólyag' 
nagy mennyiségű laza csapadékot képezne, 
mig nagyobb adagú gelatine is erősen össze
áll a hordóban. 10 gram gelatine sokszor ke
vesebb csapadékot ad, mint 7a— 1 gram viza
hólyag. Azonkívül a gelatine szintelenitő ha
tása is fontos. Tejet csak kis mennyiségű, 
vagy nagyon hibás borokra lehet ajánlani, mi 
vei nagyon megtámadja a borokat és sok ide
gen anyagot visz bele Nemcsak arra kell 
ügyelni, hogy milyen és mennyi deritőanyagot 
használjunk, hanem arra is, hogy milyen ada
gokban alkalmazzuk azokat. Sokszor három
szor adjuk hozzá a deritőanyagot és nincs 
sdmmi hatása, mig ha egyszerre adtuk volna 
hozzá az egész mennyiséget, a derítés sikerült 
volna. A derítő anyagokat az egész bormeny- 
nyiségbe el kell keverni, a nélkül azonban, 
hogy a hordót erősen fölráznék és a söprűt 
benne megzavarnék. A bor megtörését mikro
organizmusok okozzák, a mi nagyon gyakori 
a már derített, vagy filtrált boroknál, ha le
vegővel érintkeznek, színüket változtatják, 
megzavarodnak és nyálkás csapadékot kivá
lasztva csak hosszabb idő múlva tisztulnak 
meg. Legjobb az ilyen boroknál néha a kén
kezelés és mindig a pasteurizálás. Sokszor a 
vörösbor levegővel érintkezve színét. ízét és sza
gát változt ja, a mi ellen 70° mellett va ló pasteuri- 
zálás a legbiztosabb szer. (Centr. fúr Agric.) Zf.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Felhívás. Felhívjuk azon bará
tainkat, kik a kolozsmonostori gazdasági 
tanintézetben az 1890. és 1891. években 
végeztek, hogy akkor tett ígéretük szerint 
í. év húshagyó keddjére, febr. 27. reggel 8 
órára találkozás végett gyűljenek össze a 
nevezett tanintézet II. sz. termében. —- A 
ki előbb érkezik Kolozsvárra és a társak
kal előbb is összejőni szeretne, a Központi 
szállodában kitett íven jegyezze föl a ne
vét és lakását. ...

Baráti üdvözlettel 
Gernyeszeg, 1900. jan. 28. Szabó T- Károly, 
Kolozsvár, 1900. jan. 28. László, -

’ J g. e. titkár.
— A földmivelésügyi miniszter a ren

des heti kihallgatást f. é. január hó 30-ikától 
kezdve a jövőben, minden kedden délután 4 
óra helyett, délután y órakor fogja megtartani.

— Községi tenyészállatok beszerzése. 
A. földmivelésügyi miniszter a törvényhatósá
gokhoz intézett leiratában utasítani rendeli a 
községeket, hogy a mennyiben a községek a 
bika és kan szükségleteket a f. évi tenyész
ővadra állami közvetítés és támogatás mellett 
óhajtanák födözni,. úgy ebbeli kérelmüket leg
később márczius hó 31-éig az illető kerületi 
felügyelőség utján hozzá nyújtsák be, mert 

- azután érkező kérvényeket figyelembe, nem 
veheti.

— A borvizsgáló szakértők. A földmi
velésügyi miniszter a mesterséges borok készí
tésének ős forgalomba hozatalának tilalmazá- 
sáről szóló 1893. XXIII. t.-czikk 11. §-a értel
mében alakított állandó borvizsgáló szakértő 
bizottságok tagjaivá az 1900-ik évre a követ
kezőket nevezte ki:

■a) a. budapesti borvizsgáló-bizottságba: 
Ágoston József kir. tanácsos országgyül. 

képviselőt,
Görgey Gyula cs. ős kir. kamarás tályai 

földbirtokost,-
Lindmayer Ferencz székes fővárosi tör

vényhatósági bizottsági tagot,
Szalay Imre földbirtokost ős
Szily Pongrácz országgyűlési képviselőt; 
b} a kolozsvári borvizsgáló-bizottságba 

pedig:
báró Jósika Gábor cs. ős kir. kamarás, 

országgyűlési képviselőt,
Simay Ferencz földbirtokost,
Tokaji Lászlót, az erdélyi gazdasági egye

sület titkárát ős
Weisz Józsefet, az erdélyi pinczeegylet 

igazgatóját. .
Komlótermelés. A segesvári komló

termelők szövetkezete február hó . 10-én d. e. 
a városháza termében értekezletet tart, me
lyen az I. alelnök, Ábrahám Lajos földbirto
kos beszámol a múlt őszön a földmivelésügyi 
minisztérium segélyével tett tanulmányutjáról. 
Az értekezleten a kolozsvári komlótermelési 
szaktanár közbenjöttével a mesterséges komló- 
száritás módjai beszéltetnek meg, a midőn 
tervek s költségjegyzékek is mutattatnak be. 
Minden érdeklődő, tehát nem tag is, szívesen 
láttatik ez értekezleten.'

— Juhtenyésztők figyelmébe. Felhivat
nak mindazon tenyésztők, kik czigája fajta te- 
nyészjerke bárányokat kívánnak a ménesbirtokok 
állományából beszerezni, jelentsék be szükségletüket 
legkésőbb február hó igéig az alulirt felügyelő
ségnél. A bárányok elválasztott korban, áarabon- 
kénti 7 koronás átlagárban fognak készpénz fizetés 
ellenében kiadatni. — A segesvári m. kir. állat
tenyésztési felügyelőség.

— Borvizsgálati dijak leszállítása. A 
bortörvény szigorú végrehajtása következtében 
a közönségnek gyakran érdekében áll a for
galomba kerülő borok kémiai megvizsgálta- 
tása, hogy a vevő a megvenni kivánt borra 
nézve magát tájékozhassa. Ennek megkönyi-
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tése végett a földmivelésügyi miniszter az 
állami vegykisérleti állomásoknál eddig ér
vényben volt borvizsgálati dijakat f. évi feb
ruár 1-től tetemesen leszállította, úgy, hogy a 
legfontosabb borvizsgálatok dijai .az eddigi 
dijaknak felére, sőt még ezen alul is mérsé-' 
keltettek.

— Uj marhalevelek forgalomba hoza
tala. Legkésőbb f. évi április hó 1-tŐl új, fülé 
rés bélyeggel ellátott kincstári marhalevél
űrlapot íognak forgalomba hozatni Hogy az 
új űrlapok forgalomba hozatala alkalmával a 
most forgalomban levő űrlapokból nagyobb 
készlet ne maradjon, a kir. adóhivatalokat 
felsőbb helyről utasították, hogy a. felmerült 
szükségletet f. évi április hó 1-ig a most for
galomban levő űrlapokkal fedezzék. Április el
sejére lehetőleg kevés régi űrlap maradjon, hogy 
az újakat lehessen használatba venni? • • '■

— Uj szer a filloxera ellen. Rózsa Mi
hály dr. vegyész és a pozsonyi ' kereskedelmi 
akadémia tanára, a hatásában rendkívüli fon
tosságú találmányon dolgozik. Fölfedezte 
ugyanis, hogy bizonyos karbidok a földbe mé- 
lyesztve már a föld nedvessége által acetylént, 
fejlesztenek. Ez a növényeknek nem árt (hisz 
á növények szénsavat is bevesznek, holott az 
az emberi szervezetre halálos), de minden al
sóbbrendű élő organizmust megöl. A tudós 
kémikus erre nézve számos kísérletet tett és 
fölkérte Darányi Ignácz dr. földmivelésügyi 
minisztert, hogy a pozsonyi szőlőtelepen en
gedje meg a kérdés további tanulmányozását. 
Ha a találmány praktikusan beválik, akkor 
kiválóan alkalmas lesz a filoxera és peronosz- 
pora ellen való országos védekezésre. A föld
mivelésügyi miniszter okvetetlenűl meg fogja 
engedni a nagy jelentőségű találmány prak
tikus kipróbálását.

— Tenyészállatvásár. Az Országos Ma
gyar Gazdasági Egyesület a földmivelésügyi 
miniszter támogatásával- márczius hő 11. és 
12 "k napjain tartja meg díjazással egybekö
tött tenyészállatvásárját • a budapesti Tatter- 
sal istállóiban. A tenyészállatvásárra hozható: 
szarvasmarha, juh és sertés. A vásárral kap
csolatosan gépkiállítás, műtrágya és abrak- 
takarmány-kiállitás is fog rendeztetni. Minden, 
a tenyészállatvásárra és gépkiállításra vonat
kozó felvilágosítással s bejelentési ivekkel 
készségesen szolgál az Országos Magyar Gazda
sági Egyesület titkári hivatala (Budapest, Köz
telek.)

— A magyar sertésbevitel ellen. Osz
trák lapokban olvassuk, hogy a bécsi mező
gazdasági társaság valóságos háborút indított 
a magyar sertésbevitel ellen. Köriratot inté
zett az egyes járási egyletekhez, kaszinókhoz, 
valamint az összes községekhez, melyben óva 
inti őket, nehogy magyar származású serté
seket vegyenek. Hogy még több nyomatókot 
adjon felhívásának, ígéretet tesz Tudniillik 
azt mondja, hggy azoknak a községeknek, a 
melyek a magyar sertést feltétlen boykottál- 
ják, a jövő évben az eddigi szubvencziós áron 
alul is ad tenyészkanokat. Most már csak azt 
volna jó tudni, mi a véleményé ez újabb for
dulattal szemben az osztrák kormánynak? 
De mindenesetre az illetékes magyar kormány
körök figyelmébe is ajánljuk a Landwirtschaft- 
liche Gesellschaft emez újabb kedélyeskedését.

— A mezőgazdasági múzeumot, mely 
Budapesten a kerepesi utón 72-ik szám alatt 
van, naponkint átlag 1100—1200 ember lá
togatja.

— Ágyuk a jégverés ellen. Darányi 
földmivelési miniszter megbízta az országos 
meteorologiai hivatalt" hogy a viharágyukkal 
tétessen a nyáron kísérletet több helyen és 
tanulmányozása eredményéről tegyen jelen
tést. A közgazdaságilag fontos ügy Rauin 
Oszkár meteorológusnak szakavatott kezére 
jutott, a ki főleg a geográfiái fekvésük és ta
lajviszonyaiknál fogva valóságos Jégeső fész
keken" állította, föl a felliőoszló viharágyukat. 
s igy Zala., Vas, Pest, Zemplén, Arad, Temes- 
inegyék borvidékein. Alsó-Lendván 125 vihar
ágyút, a, nyáron át nyolcz Ízben működtettek.

Az eredmény az, hogy hat esetben a vészes 
jégfelhő eloszlott s két esetben olyan helyekre 
lokalizálódott a jégverés, a hol nem voltak 
viharágyuk felállítva. Polgárdiban a Szárhegy 
szőlőhegyein lefolyt kísérleteket maga Batthiá- 
nyi Géza gróf figyelte meg, á ki azt jelenti; 
hogy majdnem tisztára szemlélhető volt a 
felhők szétosztása az ágyúzás alatt. 10—15 
km-re a felhők ismét egyesültek, ami talán 
nem történik — mondja a gróf — ha a véde
kezést több állomáson gyakorolják. Legnagyobb 
védekezési vonal a badacsonyhegyi, mely 220 
métertől 450 méter - magasságban, a hegyte
tőig áttörhetetlen zárt vonalban terjed. A vi-. 
harágyuk 300—400 méter távolságra állottak 
egymástól. Már tavaszszal 250 viharágyu- 
telep, kettős és hármas csoportban fogja várni 
a jégfelhőket De a kísérleteknek csak akkor 
lesz hasznuk,ha a védekezés egységes és 
egyöntetű lesz. Nagy baj a köznép babonás 
félelme.'- Székesfehérvárról, a hol. értekezletet 
hívtak egybe a védekezés megbeszélésére, a 
kisgazdák tüntetőleg kivonultak,- mert úgy 
mondják, hogy Isten ellen való vétek, a mit 
az urak terveznek s kár pörbe szállani ' az 
Isten haragjával. Polgárdiban a kisgazdák nem 
használták a viharágyukat s még csak rá sem 
akartak nézni. Stájerországban pedig, a hol a 
nép vallásosabb, úgy változott át a babonás 
félelem, hogy a papok a lőport megszentelik, 
sőt sok helyen a viharágyukat a templom elő
csarnokában tartják. A nép Isten ajándé
kának tartja azokat. Nálunk is a lelkészi 
kar fölvilágositásainak kell megtörni a nép 
előítéletét.

— Az indiai éhínség1. A világ legtermé
kenyebb országában, Indiában, 40 millió em
ber szenved éhínségben. Már számosán el
pusztultak az éhségtől és szomjúságtól, mert 
oly nagy a szárazság, hogy a kutak ős folyók 
is kiszáradtak.

— Lóhere- és luezernámag tisztításra 
ajánljuk az E. G. E. tisztitó raktárát, mely a 
kolozsvári Takarékpénztár, és- Hitelbank Aru- 
raktárában (megkeresés és áru is oda inté
zendő!) van elhelyezve. (Kolozsvár, vasút mel
lett.) Dijak mérsékeltek. Állami vetőmagvizs
gáló állomás általi plombozás! (2) -

Magyar Jelzálog-Hitelbanki 
alaptőkéje teljesen befizetett 15 millió arany forint. 

Képviselősége utján Kolozsvárii | 
(Jókai-utcza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) 1 

4°;0 Záloglevélkölcsönöket I

nyújt földbirtokra: 50 évi törlesztéssel ®
5 százalék-,- - ■

nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- w 
téssel 5 40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és ja 
magasabb)leszámítolási árfolyam inéllett 4l/2%-os S 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra^ 50 évi törlész- fg 
téssel 5-4Ö százalék és nagyobb városokban fekvő % 
házakra 42 '/2 évi törlesztéssel 5-65 % évi részlet- $ 

fizetés mellett.1 /? -. , '■ ®

jS A jelzálogát felajánlott erdélyrészi ingatlanok .értéj ja 
$ kére és a megszavazandó kölcsön összegére, nézvé 
f az Erdélyi Gazdasági Egylet / 
|| bizalmi fórfiai adnak véleményt. (1.) ; ö •

A bank képviselőségénél kaphatók■,4%-és‘:41/j%-0 '̂ 
® záloglevelek, 3° 0-os nyereménykötvények. JÍ

NYILT-TER.
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alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tökéje 104 millió korona.
I

A magyarországi igazgatóság intézője:

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.
— Időjárás A hőmérséklet európaszerte tovább 

sülyedt, illetve a hőmérsékleti különbségek nagyobbak let
tek az éjjeli fagy terjeszkedése miatt.

Nálunk az idő szárazabbra fordult, a jobbára szor- 
vános esők csak az ország északi felére tercedtek ki és a 
felhőzet délkeletről fogy.

Az alföldön tegnap zivatar vonult végig, a mely 
helyenkint borsó nagyságú légesővel járt. Zivatart jelentet
tek : Zombor, Halas, Szentes és Békés-Csaba.

Jóslat: Enyhe, és legfeljebb az ország északt határ
részein csapadékos idő várható, gyenge éjjeli fagyokkal.

Hőmérséklet: Ó-Gyalla 0’4, Budapest 0'4, Zágráb 
0.4, Szeged 2’0, Kolozsvár 0'0.

Budapesti gabonatőzsde. 
I. Készáruüzlet.

1900. febr. 1.
Kész búzában az irányzat változatlan volt. Elkelt 

43,000 mm. búza 2 és' fél fillérrel magasabb árakon
A készáru üzlet hivatalos árjegyzései szerint:

50 ' " '
50
50
50
50
50
50

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab 
Tengeri 
Repczc 
Köles

kilogramm
» ■

ít

n

ára

Br. P0DMAN1CZKY FRIGYES.
j

E társulat, mely 62 éves fennállása óta 
440 millió koronát fizetett ki károk fejében, 
biztosit a legjutányosabb feltételek mellett: 

tűz- és robbanási-, valamint jégokozta károk 
ellen, továbbá az emberek életére, halál 
és elérési, valamint kiházasitási esetekre.

Erdélyrészi vezérképviselöség 

Kolozsvárt:

SzeZk’o.lsi uéufeos 
vezérfelügyelő. (250.)

GX9GX9GS3GS9®GS9GS9GS3GS3

LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak
osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnök: SZABÓ 
SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHUR, Dr. 
GIDÓFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKÓ 
ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ, Báró MANNSBERG 

SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA.

Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszrrkrsztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Sr-:,k,■, kCSZ.I:

ÉBER ERNŐ.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

7'30— 
6'25—• 
5'45—
5’35 —
4’75—

11'50—12’50
5-30— 5'80

K.-ig.

n

n
•>

8'15 
6'35 
5'70
5’45
4’95

K.-tól
» 
n

V 
r>

Kolozsvári piacz.
A csütörtöki (február 1-iki) hetivásáron a 

vetkező árakat jegyeztük föl.
Búza métermázsánként K.-tól 
Rozs 
Zab
Árpa
Kukoricza

n
»

n

n

r>

T>
n 
n 
n

kö-

K-ig.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

T. J. Nagy-Bánya. Vad-komló toboznak most nincs 
értéke. Egyébiránt tessék kérdést intézni „Tauszig Alajos 
ügynök Linz" ezimre Nemes komlódugvány beszerzése 
iránt tessék Csírcr /.ajas koinlótcnnclcsi ni. kir. szaktanár
hoz Kolozsvár, Szcchenyi-tcr 31. sz. fordulni.
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HIRDETÉSEK.
CALDERONI és TÁRSA, Budapest,

IV., Váezi-uteza 30. szám. - S- IV., Kis-Hid-uteza 8. szám.
Gazdaságokban nélkülözhetetlen műszerek.

Aneroid légsulymérök középfinom. és finom művezettel, Higany légsulymérök, 
Maxlmal-miuimalhömérők, melyen leolvasható a volt leghidegebb és legmelegebb, 
valamint a jelen hőfok,Mérölánczok rectificátióval,Aczél-Méröszalagok vaskereszten, 
Szögtüző korong, Üvegház-hömérök, Szoba-hőmérők, Kazal-hőmérők, Plncze-hömé- 

rők széles beosztással, Melagágy hőmérők, Keve
rék hőmérők, Burgonya mérleg, Esőmérők mérő
hengerrel, Hygrometer (nedvmérő), Lambrect-féle 
nedvmérő, Hitelesített szeszmérők, Hitelesített 
czukormérők, Kappeler-féle tejmérők, Soxleth-féle 
tejmérő hőmérővel, Wagner-féle bormérő üvegből, 
Alambic Salleron készülék, a bőr szesztartalmának 
meghatározására, Szögtükrők, Tábori, mezei és 
szinházi látcsövek, Fényképészeti készülékek. Leg

újabb Zeiss-féle távcsövek,Szemüvegek és 
crrcsiptetők.

ZEsZépes árjegyzék 
Jsi-vána-tra. ingyen 

224- és ’bérmentve.

STOLCE WINOZE
Kolozsvár főtér 11.

Arany, Ezüst, Ékszer 
javítások, átalakítások, valamint minden uj 

munkák szakszerű előállítása pontosan 
eszközöltetik. fl-27.)

mezőgazdáknak
a szőlőkertek befecskendezéséhez, valamint
a gyümölcsfákat kárositó rovarok, továbbá a szegecs 

és tormáncs teljes kiirtásához legjobban beváltak a 
MAYFABTH Ph. és Társa-féle szabadalmazott

(229,) HIT Önműködő

Fairbanks mérlegek mérlegszerkezetek.
"A szabadalmazott Fairbanks-mét\egők. százados rendszerűek, tolósúlyos 

fémmérőkarral bírnak s a hidra tett terhet minden, ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek. .

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket
czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. 
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számitott jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaltatnak. — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
út 14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin-

- tén központi irodánk szolgál.

FAIRBANKS 
MÉRLEG és GÉPGYÁR

részvény-társaság

E"CT:D.AFEST,
Andrássy-út 14.

Gyár : Külső Váczi-út 156.

Jiordoziiató í* fi
és kocsizható | FHOHifl

fecskendői, melyek SZÍvatfyUZáS nélkül a folyadé
kot ÖnmÜkÖdŐleg a növényekre permetezik. Ezen fecs
kendőkből már sok ezer van használatban és SZÓmOS 
elismerő okirat bizonyítja ezeknek valamennyi egyéb 

rendszerrel szembeni kiválóságukat.

a legjobb vetögépek
Mayfart Ph. és társa legújabb 

szerkezetű

„AGRICOLA“ 
(Tolóvetőkerékrendszer) 

minden fajta vetőmagnak és kü- 
lömböző magmennyiségnek, váltó 
kerekek nélkül, hegyen vagy síkon

legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és legolcsóbb ár.
Nagy munkáid^ és pénzmegtakarítást idéznek elő.

Szalma- és széna-prések kézi használatra. Kukoricza-morzsolók, cséplő
gépek, járgányok, gabonarosták, trieurök, ekék, hengerek és boronákat 

legújabb szerkezet szerint gyárt és szállít 

MáyfBrill Ph, és Társa 
cs. és kir. szabadalmazott mezőgazdasági gépgyára 

BÉCS, II. Táborstrasse 71.
Kitüntetve több mint 400 arany, ezüst és bronzéremmel.
is árjegyzék és elismerd iratok ingyen. —Képviselők és ismételadúk Kívántainak. 
— ■ ' - ' 

legnagyobb bútor-raktára
KOLOZSVÁRT. Unio-utcza 8—10. sz.

Saját műhelyünkben és felügyeletünk alatt szakszerűen készült

ASZTALOS és KÁRPITOS BÚTORAINKAT
a legszolidabb árakban, az érdeklő közönség becses figyelmébe ajánljuk.

Takarmány- 
búzakorpa 

és dereze 
kitűnő minőségű, 10 métermázsán felül bármily 

mennyiségben

©y igen jutányos árban

(2:i13 eladó.
Értekezni és rendelni lehet icvélilcg, akár 
személyesen: naponta d. c. 11 órakor e lap 
kiadóhivatalában, hol a koipa is megtekinthető.

-Shs Kitüntetve az ezredéves országos kiállításon,

RIMOCZY FERENCZ
bntor- és épület-asztalos,

Kolozsvárt, Szép-uteza 1. szám.
lílvállal mindennemű stílű butor-készltóst a 
legszolidabb kivitelben. Készít portál és üzleti 

berendezéseket.
(221.)
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NASS ANTAL
aranyozó-üzlete

Kolozsvárt, Beiközép-utcza 14. szám.
Aranyozó műhelyében készít uj képkereteket tükörképe

teket, consolokat, szalon-asztalt, függönytartókat. Mindenféle 
aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett.

Régi keretek aranyozását jutányos árban.
Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését 

rajz szerint. Régi oltárok újbóli aranyozáséit a legjobb csi
szolt aranynyal

jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
Oltár gyei lyatartókat, feszületeket jó. tiszta és tartós 

arany nyal, aranyozásáért felelősséget vállalok.
Pontos kiszolgálás l (163.)
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özvegy gróf Eszterházy Jánosné hídvégi, árapataki és elöpataki bir
toka, mely belsőségben, szántóban, kaszálóban és legelőben 550 hold, az ahoz 
tartozó Hidvégin Ólt folyóján lévő vámos híddal, elöpataki fürdő telepen lévő, 
múlt évben épült, fürdővendégek igényeinek megfelelően bebutorozott és rende
zett 12 szobából s két konyhából álló vendég ház, továbbá Hidvégin és Élő
patakon levő zsellér házak, 1576 hold erdőnek 14 éves vágottakon felüli részé
ben a legeltetés és évenként 28 hold erdő fájának eladása folyó 1900-ík év 
április hó 1-étöl kezdve 6, esetleg 12 évre a jelenlegi élő és holt leltárral

bérbe kiiidó.
Bérösszeg mennyiségé s feltételek megtudhatók Kolozsvárt Tótll Zsig- 

mondnál Belkirály-utcza 2..szám. (2eo)

(törvényileg védve)

(Dr. Weissenberg H.)

Egyedüli biztos óvszer
á fertőző borjúvérhas ellen

• (BORJÜVÉSZ.)«
Mindig biztos hatású egyszerű alkalmazás!

Elkülönítés, fertőtlenítés stb. szükségtelen. 
Számos elismerő nyilatkozat. 

Egyedüli készítője: .

Menge B. vegyész Tichau O.-S.
Ismertető fűzetek ingyen és bérmentve.

Magyarországi vezérképviselő:

Kalmár Vilmos
Budapest, VJ,, Teréz-körút 3.Clichéket árjegyzékek, könyvek, 

szak- és folyóiratok, ka
talógusok és hirdetések, 

valamint minden egyéb nyomtatvány illusz
trálásához rajz vagy fénykép után, kitűnő 
kivitelben és legolcsóbb áron készit és szállít:

cHseher1,

clíemigrafilcai müintézeíe
Budapest, '. „ 

IV., Kossuth Lajos-utcza 15. 
az Ujvilág-utczával szemben.

Vidéki megrendelések is legna
gyobb pontossággal és figyelemmel 
telj csittéinek. G)

Reményik Victor 
vaskereskedés, 

Kolozsvárt Főtér.
Ajánlja nagy választékú raktárát mindennemű 

rudvasakban, vasgerendák, vas lemezek, fehér bádog, 
aczélok, vas tengelyek, eke és ekerészleteit, láncz áruk, 
vas és réz sodrony, mindennemű kovácsolt gép- és 
sodronyszegek, csavaráruk, rézáruk, faáruk, különféle 
szerszámok, öntött vaskemenezék takarék-tűzhelyek 
valamint-mindennemű épületes bútor-vasalásokban.

Különös figyelmet fordítok a mezei gazdaság 
és kertészetben megkivántató legújabb és legjobbnak 
elismert vasekék, kukoricza morzsolok amerikai aczél 
villák, aczél ások, -kapák, csákányok, kaszák és 
gereblyékre, melyek nyelezve és. kiélesitvé kaphatók; 
továbbá mindennemű kerti fűrészek kerti Ollók, olló és 

. szemző kések, mindennemű méhészeti-eszközök és mü- 
Iépet, végül felhívom becses figyelmét'dus választékú 
konyhaberendezési és háztartási czikkeimre, melyek 
közül ajálok különféle vajverő gépeket, fagylalt gép, 
zsemlereszelő gép, húsvágó gép, kávé és sódaráló gépe
ket, zománezozott vas és lemez edények, vasbutorok, 
mérlegek, hilelesitett mérők és még sok. itt fel-nem 
sorolt hasznos, áruezikkeket. 258.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosán a 
legelőnyösebb árakban teljesittetnek.

Kiváló tisztelettel Reillényik VÍCÍOT.

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.
Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 

. való Grép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo
nattal való bevonását; pincze, padlás, felső’világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó 
rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 
gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő es lóher- 
rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 
szolgálok. (121.)

SOR 1 — 4 éves homoki ó Schiller ' vagy fehér bor 
erősség és év szerint 100 literenként 22—24—

28—32 frt. Ujbor fejtve, minőség szerint 16—48—20—24— 
28 frt, — Tessék „Borárjegyzéket“ kérni. Rendelő hordót 
is kaphat, mely beszerzési áron számittatik fel s ugyanily 
árban 6 héten belül bérmentve, utánvét nélkül, sértetlen álla
potban vissza is vétetik s annak ára postautalványon át lesz 
küldve. A megrendelő nyugodt lehet, hogy eredeti, tiszta mi
nőségű borhoz jutand, erről jó hírnevem nyújt kezességet. — 

Borüzlethez 20—40,000 írttal 12—14% 
jövedelem biztosítása mellett társ ke

restetik.

Lasponya ojtványok
ugyanolyan áron adatik cl.

Levői czim :

LaszVo
<aB> gyümölcsfa-iskolája

0ZESLÉBE13.

(261.)
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A 13652. szám alatt szabadalmazott SOMOGYI GÉZA-féle 

állatok emésztését elősegítő por 

sértésbetegségek
A

■<
sikeres hatással bír.

A 13652. sz. magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata.
Jelen találmány tárgya egy eljárás, áll a táppor előállítására, melyet 

állatok, különösen sertések úgy folyékony, mint szilárd táplálékába bele
keverve, annak emészthetőségét megkönnyíti

Mint a tapasztalatok bizonyították, ezen tápporral ellátott táplálék 
az állat szervezetére igen jótékouyan hat, a mennyiben annak ellenálló
képességét betegségek ellen már aránylag rövid használat után nagy mér
tékben növeli.

Figyelmeztetés.
A por. melyet az étellel együtt bevesz a sertés, a gyomorból meg

emésztés után a vékonybelekbe kerül, a hol az tovább emésztődve annak 
alkalmas részei a bél szívó edényei (bolyhái) által felszívatnak sa tápláló 
szervok erein keresztül a vérbe vitetnek és számtalan véredény által 
szétterjednek a test minden részébe; innen van tehát az, hogy a por tar
talma szerint belsőleg hat, mert ha találmányom rendszeresen használva 
lesz, sikeres eredménynyel jár.

Használati utasítás.
Ha az állat nem eszik és nem emészt, hetenként 2-szer 3 deka 1 */2 

evőkanállal adandó naponta.
Ha az állat gyengélkedik., az első két nap 5 deka 2'A evőkanállal 

naponta. Azonban, ha betegségbe megy át, két napon át 8 deka 4 evő
kanállal etetendő. — A por kevés- hig ételbe keverendő.

s

Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet.
BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8.

. Alakult 1894. évben.
Elnök : TELEKI GÉZA gróf. Alelnök CSÁVOSSY BÉLA

Igazgatósági tagok:
ANDRÁSSY GÉZA gróf, DESSEWFFY ARISTID, PÜSPÖKY EMIL. SZŐNYI ZSIGMOND 

TELEKI SÁNDOR gr.

Vezérigazgató: SZŐNYI ZSIGMOND.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet a gazdaközönség általános 
elismerése szerint a biztosítás terén híven megfelel hivatásának; folyton fejleszti 
a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors 
és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki magának; az.

gW épület és átalány Cpauschal) biztosításnál 'WB

rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé, a szövetkezet 
pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; — minden 

más illeték kizárásával.

és szalmáseleség
biztosítása egy intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek 

mellett, mint a szövetkezetnél.
3^* Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték nagyságá

ra — a tiszta díjból 51 „ díjengedményben részesülnek.
Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külöu-külön ajánlattal 

terményeiket biztosítják, 10" „ engedményben részesülnek.
Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten (József-körut 8.) 

és a vidéken létesített ügynökségek. (185 )

(245.)

Kapható mindenütt.
K

Főraktár Kolozsváron:

il. I

HAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA®◄◄
◄◄◄◄
◄◄◄◄◄◄ .◄◄◄◄◄

Alólirott tisztelettel értesítem a nagyérdemű helybeli és vidéki 
közönséget, hogy

CSILLAG MANÓ 
elismert jó hírnevű 

térti divat, fehérnemű és kalap nagy választéka üzletét köz
jegyző okirat alapján leltár szerint igen jutányos árban megvettem. 
Es ezáltal, férfi ingeket, gallér és kézelőket, zsebkendőket, elegáns 
nyakkendőket, férfi és gyermek kalapokat és sapkákat, utazó plaidok, 
kocsitakarók, rövid és hosszuszáru vadászharisnyák, sokféle igen 
finom fekete és színes fildeco strinflik, nadrág tartók, harisnya-kötő, 
ruha ’és fogkefék, illatszerek, böröndök, pénzerszények, dohány és 
szivar-tárczák, esernyők, sétapálczák, téli és báli kesztyűk, utazó 
utczai, valamint vízhatlan köpenyegek és felöltők, vadász és szobai 
rövid kabátok, többféle ujjas mellény és ujj nélküli bőr piqué-mellé- 
nyek, egyszóval nagyon sok és szép térti divat-árukkal túl hal

mozva vagyok és mivel
április elsőig kiárusítani kell “^3^ 

kérem a nagyérdemű közönséget e vállalatomban is támogatni, az áruk 
nagymennyiségéről, jóságáról és olcsóságáról személyesen meggyőződni 

és becses vásárlásaikkal engem szerencséltetni kegyeskedjenek.
■- Alázatos tisztelettel:

Schéfer András. (259.)
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tejgazdasági eszközöket 

vagy gépeket venni szán
dékozik I 

tehenészetet akar be

rendezni !

tejgazdasági telepet ki> 

van felállítani!

tejszövetkezetet óhajt

iétesiteni!

az forduljon teljes bizalommal hozzánk.

Díjmentesen szolgálunk útbaigazítással, tanácsosat

AlMeparaior
(244-) ’ részvénytársaság,

ezelőtt: Pfanhanser Á.
Budapest, VII., Erzsébet-körut 45.

éMarcinkiewicz JgnáczKJ'^ A
Ajánlja 18 év óta fennálló s a mai kor és divat követelményeinek teljesen megfelelően berendezett

FÉRFI-S ZAB Ó-ÜZLET ÉT.
Raktáron tart nagyon szép hazai, valamint valódi angol, franczia és külföldi szövet-újdonságokat.

Úgy helyi, mint vidéki megrendeléseket szakszerű munkával pontosan és olcson teljesít.

Nyomatott Gáinán J, örökösénél Kolozsvárt, Belközép-uteza 2. sz. (Helffy-ház.)


